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koji su baš u to vreme kašljuckali vatrenu 
lavu i izbacivali pepeo.

Između ostrva Sumatre i Jave nalazi 
se vulkan Krakatau, čija je eksplozivna 
erupcija 1883. godine ostala zabeležena kao 
jedna od najsmrtonosnijih i najsnažnijih 
vulkanskih erupcija u poznatoj istoriji.

Uprkos snažnoj želji ništa od vulkana 
nisam video. Prizemni slojevi vazduha 
u tropskom pojasu su vlažni i ne omogu-
ćavaju baš jasne poglede na predele na 
zemlji. Tek kada se avion približio pisti 
međunarodnog aerodroma Sukarno-Hata 
mogao sam da ugledam zemlju kojoj sam se 
mnogo radovao. Kročio sam na ostrvo Java, 
najnaseljenije ostrvo na svetu. Široko je 200, 
a dugačko 1.000 kilometara i na njemu živi 
skoro 140 miliona nasmejanih stanovnika.

Osmeh i ljubaznost su nešto što vas u 
Indoneziji dočekuje i verno prati gde god da 
krenete. Ovaj narod je i zvanično najna-
smejaniji i najljubazniji na svetu. Prema 

jednom skandinavskom istraživanju od 
pre nekoliko godina, koje je obuhvatilo 
oko 70 nacija, Indonežani su zauzeli prvo 
mesto. Zasluženo, dodao bih bez ikakve 
dileme. Indonežanski osmeh predstavlja 
pravi melem za nesmirenu i nervoznu dušu 
pristiglu sa Zapada. 

Osmeh lokalaca odmah je pokazao svo-
je moći. Tek što smo pristigli u Džakartu 
(Jakarta) uleteli smo u saobraćajnu gužvu 
kakve, siguran sam, ne postoje nigde 
drugde na svetu. Moderni autoputevi i 
petlje počinju odmah od prestoničkog ae-
rodroma, a nadalje se preko njih razlivaju 
beskrajne kolone japanskih i korejskih 
automobila. Do hotela smo imali nekih 
desetak kilometara, a putovali smo dva 
sata. Vodič je pokušao da nas umiri pošto 
smo se svi opasno unervozili, te nam je 
rekao da ćemo već iza sledeće krivine 
moći “da pojurimo 20 na sat” i da do hotela 
nemamo više od pola sata. 

Pitali smo ih kako oni izdržavaju ovakve 
gužve svaki dan i dobili smo odgovor koji 
nas je ošamario - “Ne uzbuđujemo se oko 
stvari na koje ne možemo da utičemo”, reče 
nam šarmantni i stalno nasmejani vodič i 
tom rečenicom nas je direktno uveo ne sa-
mo u jednu drugu državu i klimatski pojas, 
već i u jednu drugu životnu filozofiju. 

Negde iznad Sumatre preleteli smo u 
južnu zemljinu hemisferu, ali ja sada imam 
osećaj kao da smo zapravo prošli kroz 
ogledalo. Dobrodošli u Indoneziju, zemlju 
osmeha, opuštenosti, vrednih i poštenih 
ljudi i iskrenih prijatelja! Pelcer optimiz-
ma u nama se primio, a sve nadalje što se 
dešavalo na ovoj klimavoj tektonskoj ploči 
izazivalo je naše unutrašnje zemljotrese 
zadovoljstva i oduševljenja.

Indonezija je bila holandska kolonija po-
znata pod nazivom Holandska istočna Indija 
sve do proglašenja nezavisnosti u avgustu 
1945. godine. Nakon trogodišnjih borbi protiv 
holandske vojske nezavisnost je priznata od 
strane Holandije i od tada je ova država neza-
visna. Potpisnici deklaracije o nezavisnosti 
su Sukarno i Mohamed Hata, najvažnije 
istorijske ličnosti Indonezije. Sukarno se 
smatra ocem nacije. Bio je proglašen prvim i 
doživotnim predsednikom Indonezije, ali je 
svrgnut vojnim pučem 1966. godine. Osnivač 
je Pokreta nesvrstanih. Njegova vladavina 
Indonezijom značajno podseća na Titovu 
vladavinu Jugoslavijom, koja je bila veliki 
prijatelj mlade azijske nacije. I danas se u 
Indoneziji Jugoslavija pominje sa poseb-
nim poštovanjem, a “Jugosloveni” su tamo 
prihvaćeni kao najveći prijatelji.

Sukarno je vladao poput Tita, ali je i živeo 
kao naš Maršal. Imao je svoje rezidencije 
svuda po zemlji, na najlepšim mestima. 
Predsedničke palate se nalaze posejane 

svuda. Jedna od njih je u Bogoru, nedaleko 
od Džakarte. Ona zauzima centralno mesto u 
gradu, a po njenom dvorištu sa besprekorno 
pokošenom travom trče srne. Palata koja je 
čak i na grbu grada je bila omiljena Sukar-
nova letnja rezidencija. 

Okružena je velelepnim parkom u kome 
se nalazi nadaleko čuvena Botanička 
bašta (Bogor Botanical Gardens) sa dugom 
istorijom. Ova bašta je poznata po prvom 
stablu zapadnoafričke uljne palme, koje 
je doneto u Indoneziju 1848. godine. Ovo se 
stablo smatra majkom svih stabala uljne 

islio sam da znam dosta toga 
o Indoneziji. Učio sam o tom 
delu planete tokom davnih 
studija geografije, a ta kraljica 
nauke je prepuna uzbudljivih 

priča o ovoj tropskoj i uzburkanoj zemlji. 
Na ovom mestu se dodiruju tri nemirne 
geotektonske ploče sa zapada i tri sa istoka, 
što polumesečast pojas pružanja indone-
žanskih ostrva čini jednim od najopasnijih 
područja za život na zemlji.

Najviše živih i neživih vulkana, najveći 
broj izuzetno jakih zemljotresa, najveći 
broj ujeda zmija su stvari od kojih vas vero-
vatno podilazi jeza, ali susret sa beskraj-
nim osmehom Indonežana momentalno 
rasteruje svaki strah.

Na upoznavanje sa ovom naprednom, 
optimističnom i gostoljubivom zemljom 
krenuo sam sa malom grupom srpskih no-
vinara, u organizaciji Ambasade Indonezije, 

M Indonezija je ostrvska zemlja 
koja zauzima 17.508 ostrva, na 
kojima harmonično živi oko 300 
različitih etničkih zajednica i 
gde se govori 742 lokalna jezika.

BandungBogor

Despensar

Džakarta

Negde iznad Sumatre 
preleteli smo u južnu zem-
ljinu hemisferu, ali ja sada 
imam osećaj kao da smo 
zapravo prošli kroz ogledalo. 
Dobrodošli u Indoneziju, 
zemlju osmeha, opuštenosti, 
vrednih i poštenih ljudi 
i iskrenih prijatelja! Pel-
cer optimizma u nama se 
primio, a sve nadalje što se 
dešavalo na ovoj klimavoj 
tektonskoj ploči izazivalo je 
naše unutrašnje zemljotrese 
zadovoljstva i oduševljenja

pod pokroviteljstvom njegove ekselencije 
gospodina Samjuela Samsona, ambasado-
ra, i u saradnji sa katarskom nacionalnom 
aviokompanijom Qatar Airways.

Najjednostavniji način da se dođe do 
Indonezije je preko Dohe, kako smo mi i 
pošli. Uz presedanje na ovom aerodromu 
nastavili smo svoje putovanje ka Džakarti, 
glavnom gradu Indonezije, sa kojom sam 
nestrpljivo želeo susret još iz vazduha. Le-
teći prema istočnom suncu, pokušavao sam 
da svakog trenutka pogledom ulovim tlo 
Sumatre, koju smo prvo nadleteli, a potajno 
sam se nadao da ću iz vazduha uspeti da 
vidim bar jedan od dva aktivna vulkana 

Panorama centra Džakarte
Foto: tmglobalist.org

Centralni park u Bogoru koji 
okružuje predsednički letnjikovac

Botanička bašta u Bogoru
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grad Zapadne Jave - Bandung. Ovaj grad, 
iako okružen sa svih strana vulkanima, 
čini ogromno metropolitensko područje, 
drugo po veličini u Indoneziji, odmah 
posle Džakarte. Grad se veoma razvio u 
holandsko doba, pa centar krase mnoge 
kolonijalne zgrade u art deco stilu. 

U jednoj od njih smešten je Muzej afričko-
azijske konferencije (Museum of Afro-Asi-
an Conference). On je posvećen čuvenom 
samitu koji se u toj zgradi održao 1955. go-
dine. Organizatori su pored Indonezije bile 
i Indija, Pakistan, Šri Lanka i Burma. Ideja 
samita je da zemlje bivše kolonije, koje su 
tada već stekle nezavisnost, pomognu i 
podstaknu pokrete za nezavisnost u osta-
lim zemljama Afrike i Azije. Ovaj samit je 
utabao staze stvaranju Pokreta nesvrsta-
nih, a Indonežani su izuzetno ponosni na 
taj događaj i na svoju ulogu u razbijanju 
kolonijalizma i neokolonijalizma.

krije veliku divljinu. Zbog ugroženosti divljeg 
sveta Indonežani sve više pažnje posvećuju 
zaštiti životinja i biljaka, pa prave botaničke 
bašte i safari i zoo parkove. Jedan od njih 

- Taman Safari park nalazi se na ovoj planini, 
a u njemu je glavna zvezda Komodo zmaj.

Za ovog moćnog reptila Java nije dom, 
ali je on jedan od najsnažnijih simbola 
Indonezije, te zato privlači ogromnu pažnju 
kako turista, tako i lokalnog stanovništva. 
Ovaj džinovski gušter živi na ostrvu Komo-
do, jednom od 17.508 indonežanskih ostrva. 
On poseduje veoma otrovnu pljuvačku, 
zbog čega njegov ugriz može biti smrtono-
san i za čoveka.

Nakon spavanja u planini, u sobi sa 
pogledom na plantaže čaja, nastavili smo 
putovanje starim krivudavim planinskim 
putem prema Bandungu. Po silasku sa pla-
nine našli smo se u prostranoj močvarnoj 
visoravni u čijem centru se nalazi glavni 

tropskih šuma. Uz obalu rastu niske 
mangrove šume, a na padinama vulkan-
skih planina se nalaze guste kišne šume 
u kojima buja život. Nažalost, zbog velike 
naseljenosti i industrijalizacije zemlje 
divlji svet na Javi je veoma ugrožen, a čak 
su i mnoge endemske biljne vrste i ugrože-
ne životinjske vrste nestale. 

Ono po čemu je Java poznata u celom 
svetu je čaj koji se gaji na terasastim 
plantažama na planinskim obodima, 
čineći fascinantne nepregledne pejzaže. 
Duž starog puta koji vodi od Bogora prema 
Bandungu, glavnom gradu provincije Za-
padna Java, nižu se plantaže čaja kroz koje 
prolaze krivudavi putevi krcati automobili-
ma i kamionima. Duž puteva su načičkane 
trošne kolibe u kojima se prodaju čaj i drugi 
lokalni poljoprivredni proizvodi.

Planina Pangrango, čije zapadne padine 
krase plantaže čaja, u svojoj unutrašnjosti 

palme u Indoneziji, koja je danas jedan od 
najvećih proizvođača palminog ulja na 
svetu i ova industrija je izuzetno značajna 
za celu državu.

Bogor je milionski grad, koji je od osamo-
staljenja postao veoma značajan kulturni 
i univerzitetski centar, a danas je i važan 
centar međunarodne studentske razme-
ne. Grad se nalazi u podnožju vulkanske 
planine Salak, koja predstavlja područje 
prepuno endemskih biljnih vrsta.

Na ostrvu Java rastu mnoge egzotič-
ne biljne vrste. Ovo ostrvo je područje 

Međunarodni aerodrom u Džakarti 
(Soekarno - Hatta) nosi ime po prvim 
vladarima nezavisne Indonezije: Sukarnu, 
prvom predsedniku i Muhamedu Hati, 
prvom potpredsedniku, koji su progla-
sili nezavisnost Indonezije 17. avgusta 
1945. Aerodrom je jedan od najvećih u 
Aziji i na svetu, sa 58 miliona putnika 
godišnje. Sagrađen je u neobičnom stilu, 
inspirisanom indonežanskom arhi-
tekturom. Terminal se sastoji od niza 
paviljona koji podsećaju na pendopo, 
tradicionalnu indonežansku kolibu bez 
zidova i sa krovom na stubovima.

Aerodrom  
Sukarno-Hata 

Na planini Salak se dogodilo 
sedam avionskih nesreća, zbog 
čega ovu planinu u Indoneziji 
nazivaju “grobljem aviona”. 

Suvenirnica na stazi koja vodi ka 
krateru vulkana Tangkuban Perahu

Beračice čaja na plantaži, 
planina Pangrangro

Jedan od velikih kratera vulkana Tangkuban 
Perahu mesec dana nakon manje erupcije
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Severno od Bandunga se nalazi aktivni 
vulkan Tangkuban Perahu, koji je dostupan 
za obilaske. Vulkanska planina je niska 
i prohodna, a nalazi se blizu grada, pa je 
zbog toga veoma posećena. Na vrhu se 
nalaze brojni krateri, od čega su četiri ve-
lika. Na vrhu planine, gde se put završava 
i od koga se krateri pružaju na sve strane, 
nalaze se kolibe napravljene od pruća, 
koje služe za prodaju najraznovrsnijih 
suvenira. Tu se mogu naći figure od drveta 
čija kora ima prirodne tigraste šare ili od 
vulkanskog kamena, zatim amajlije, nakit 
i ukrasi i, naravno, kesice punjene pravim 
vulkanskim pepelom, gustim, metalik 
sivim i suvim poput krede. 

Putić kroz šumarak neobičnih niskih 
četinara, sa crnim stablima sprženim 
sulfatnim isparenjima, odveo nas je do 
donjeg, manjeg kratera u obliku džinov-

skog levka zabijenog u sada već gustu 
kišnu šumu na niskim padinama ove 
uzbudljive vulkanske planine. Iz dna 
kratera izbija vreli gejzir oko koga se 
formiraju jezerca blatnjave, tople vode 

u kojima se lokalci mažu u nadi da će 
izlečiti neku svoju boljku ili bar da će 
popraviti opšte zdravstveno stanje. Svuda 
okolo džombasta površina kratera bocka i 
provocira radoznale posetioce da je istraže 
još malo. Svaki, pa i najmanji, kamičak u 
ovom levku k’o iz romansirane reklame 
za pakao prosto mami da bude dotaknut. 
Vulkanski tufovi i bombe se mogu naći tu 
i tamo utisnuti u okolnu smesu okame-
njenih bumblića. Njihova zaobljena i 
glatka površina odiše toplotom koja tiho, 

bezbednih zona. Postoje 
crvene, žute i zelene zone. 
Informišite se što bolje da 
biste znali kako pravilno 
da se ponašate. Veliku 
opasnost predstavljaju i 
divlje životinje i zmije. 
Naučite koje se zmije mogu 
sresti u delu zemlje gde 
odlazite, naučite kako da 
ih prepoznate, izbegnete 
i šta da uradite ako vas 
ujede. Nemojte ići sami 
u divljinu. Pazite šta 
jedete, postoje otrovne 
biljke i plodovi. Izbegavajte 
neproverene i zavučene 
restorane. Nemojte piti 
vodu iz česme, izbegavaj-
te da jedete neoprano voće 
i povrće i presnu hranu. 

Zabrane
Konzumacija i prenoše-
nje narkotika su strogo 
zabranjeni i kažnjavaju 
se čak i smrću. Indonezija 
je najbrojnija muslimanska 
zemlja, a u regionu Aceha, 
na severu Sumatre važe 
šerijatski zakoni. U ostatku 
zemlje se praktikuje ume-
reni Islam. Izbegavajte 
alkoholna pića.

Zabava
Indonežani su veseo i 
razdragan narod. Sa njima 
je uvek zabavno i oni uvek 
žele da se provedu. Vole 
druženje, ali se ne opijaju. 
Izlaze dosta u restorane i 
vole karaoke. Vole pred-
stave sa tradicionalnim 
igrama i muzikom, po-
put sviranja nacionalnog 
instrumenta angklunga. 

info
Geografski 
položaj
Ostrvska zemlja u Ju-
goistočnoj Aziji, između 
Indokine na severu i 
Australije na jugu. Java se 
nalazi južno od Bornea, 
između Sumatre i Balija.

Populacija
U Indoneziji živi skoro 250 
miliona stanovnika. Više 
od 140 miliona ljudi živi 
na ostrvu Java. Religija je 
većinom muslimanska.

Dokumenta
Za državljane Srbije 
potrebna je viza. Viza (za 
jedan ulazak) se dobija 
u Ambasadi Indonezije u 
Beogradu i košta 45 dolara.

Klima
Tropska. Temperature su 
ujednačene tokom cele 
godine. Osnovni klimatski 
faktor u Indoneziji su kiš-
ne padavine. Prema njima 
se razlikuju dva perioda 
u toku godine: kišni (od 
novembra do marta) i suvi 
(od aprila do oktobra). 

Vremenska 
razlika
GMT+7 do GMT+9 (na Javi: 
GMT+7, na Baliju: GMT+8)

Jezik
Zvaničan jezik je indone-
žanski (bahasa), a većina 
stanovnika pored njega go-
vori i nekim od 700 lokalnih 
jezika.

Medicinske 
norme
Nije potrebna nikakva 
vakcinacija za odlazak 
na ostrva Java i/ili Bali. 
Preporučuje se, ali nije 
obavezno, da se putnici 
vakcinišu protiv malarije. 

Potrebno je preduzeti mere 
opreza i snabdeti se kre-
mom za zaštitu od ujeda 
komaraca. 

Novac
Indonežanska rupija 
(rupiah): Domaća oznaka 
valute je Rr, a međuna-
rodna IDR. Jedna rupija se 
sastoji od 100 sena. Za 10 
američkih dolara se dobija 
oko 125.000 rupija, a za 10 
eura oko 170.000 rupija. 
Novac se može menjati u 
menjačnicama. 

Javni prevoz
U Indoneziji postoji veoma 
razvijen javni prevoz. Svi 
susedni gradovi su po-
vezani autobusima, koji 
polaze kada se napune, a 
postoje i železničke linije. 
Unutar gradova funkcioni-
še javni prevoz minibuse-
vima angkot i taksijem. 
Vozi se levom stranom.

Bezbednost
Kriminal i krađe skoro 
da ne postoje. Najveća 
opasnost u Indoneziji do-
lazi od prirodnih nepogoda. 
Snažni zemljotresi su 
svakodnevna pojava 
i treba se informisati 
o načinu ponašanja u 
slučaju zemljotresa. U 
hotelu ili mestu boravka 
treba se upoznati sa pu-
tevima za evakuaciju. Ovo 
posebno važi u primorskim 
gradovima, gde su mogući 
razorni cunamiji. U 
obalskim gradovima svuda 
postoje table sa mapama 

ali autoritativno poručuje 
u ime planete “živa sam, 
nikad življa”.

Hotimice umazani vul-
kanskim blatom, zaprašeni 
i zastrašeni pred snagom 
prirode i oduševljeni lepotom 
i raznovrsnošću oblika na-
puštamo krater. Kao buvice 
u krznu kakve velike zveri 
krivudamo između steno-
vitih šiljaka i samo čekamo 
trenutak kada će zver da 
se strese i da nas sve zbaci 
sa sebe u neki nepoznati 
beskraj. Na putu ka autobusu 
prolazimo uskom stazom ko-
ja krivuda kroz kišnu šumu 
i usput posmatramo lijane, 
divlje orhideje i molimo se 
svim bogovima ovog sveta 
da nam u susret ne pošalje 
kakvog zalutalog tigra.

Sledećeg dana napuštamo 
Bandung i Javu i letimo sa 
lokalnog aerodroma prema 
Denpasaru, na ostrvu Bali... 

Indonežanska kuhinja je poput svih ostalih kuhinja Jugoistočne Azije. Obroci koji se služe 
za doručak, ručak ili večeru su većinom isti. Pirinač je osnovna namirnica na svakoj 
trpezi. Obeduje se klečeći na podu za niskim stolom. Pre obroka se služi tradicionalni 
indonežanski čaj. Na trpezu se iznose sva jela odjednom, pa svako uzima ono što želi. 
Na početku se jede supa, a potom se iznose riba spremljena na nekoliko načina, kao i 
hrskava ili karamelizovana piletina ili pačetina. Na stolu se uvek nađe i tofu, kao i hr-
skavi pirinčani čips, a za prilog se služe tople ili hladne salate od algi. Dosta se koriste 
ljute namirnice i prilozi. Tu su brojni ljuti sosovi. Alkohol se ne pije. Retka su mesta gde 
se može naručiti jedino domaće pivo - Bintang, koje je pri tom i veoma skupo, a dosta se 
piju ceđeni sokovi od manga, ananasa, ličija ili durijana. Indonežani dosta jedu voće, 
a osim voća na koje smo u Evropi navikli, dosta se koriste snekefruit ili passionfruit 
(marakuja). U Indoneziji postoje brojne vrste dinja i lubenica, a posebno je interesantna 
lubenica koja je unutra žuta.

kuhinja

Najveći krater vulkana Tangkuban Perahu je u vreme naše po-
sete bio zabranjen za obilaske, pošto se u njemu samo mesec dana 
ranije dogodila erupcija jačine drugog stepena (na skali od 1 do 4).

Planina Pangrango na kojoj se nalaze 
nepregledne terasaste plantaže čaja
Foto: Wikimedia

Komodo zmaj, glavna 
atrakcija Taman safari 

parka u Punčaku
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